

善行义举暖人心 春风化雨润相城

——淮北市慈善协会工作综述

ZHUTI

记者 俞晓萌

善，是一寸阳光，即便外物遮挡，也心中透亮。善，是一滴雨露，即便无足轻重，却无比清爽。细数岁月的脚步，淮北市慈善协会已走过二十余年慈善之路。一路走来，它坚守初心，为困难家庭子女升学撑起逆境奋起之帆，为孤儿们铺设充满憧憬的生活之路，为残疾人点燃生活的希望之火，为困难病患打开通往健康的生命之门……累计为助力脱贫攻坚、助学、助困、助老、赈灾、抗疫等公益活动募集慈善款物总额1.2356亿元。其中，2018年至2022年，共募集慈善款物6622.48万元，受益困难群众8.6万余人次。

播洒爱的阳光

慈善工作是党和政府连接困难群体的桥梁与纽带，真心和真情汇聚了社会各界爱心人士，让困难群众有了获得感、幸福感。

立足慈善公益，市慈善协会践行“政治为先、济困为主、法治为本、文化为魂、创新为要、组织为基”的总要求，按照“党和政府最关心、困难群众最需要”和“为政府救助拾遗补缺、为困难群众雪中送炭”的原则，针对困难群众的实际需要，结合捐赠人意愿，不断加大慈善救助力度，精心打造培育了一批独具特色的慈善救助品牌，把爱的阳光播洒到相城的每一个角落。

“慈善情暖万家”助困活动是由中华慈善总会2003年发起，联动各地市共同开展的一项在元旦春节期间慰问困难群众的大型慈善助困项目。在淮北，“慈善情暖万家”公益活动已连续开展20年，米、面、油、春联等慰问品和慰问金都会发放到全市一区三区困难群众手中。这是党和政府的关心和祝福，也是社会各界最醇厚的温暖。

让困难孩子圆读书梦，是改变人生命运、实现家庭的希望。

“巾帼圆梦·慈善护航”关爱困境儿童，为因家庭困难导致生活、就医、就学难，因自身残疾导致康复、照料、护理和社会融入难，以及因家庭监护缺失或监护不当遭受虐待、遗弃、意外伤害、不法侵害等导致人身安全受到威胁或侵害的儿童，组建“爱心家庭”，开展关爱服务。

2016年，“一帮一”结对助学启动，为义务教育小学阶段的城乡低保困难家庭及因病、因灾造成家庭经济特别困难家庭的孩子，建立结对助学对象档案资料、发放助学金，组织爱心企业、爱心人士捐赠书包、书籍、文具、食品、眼镜卡等慰问品。

“爱心圆梦大学”持续22年帮助已被录取的、符合条件的全日制本科新生走进大学校门，让他们得到更公平的受教育机会、接受更高等教育，通过知识改变命运、迎接美好生活。截至2022年8月，各类助学活动共计发放助学款物2657.95万元，救助孤残、留守、困境儿童及学生10516人次。

德化万物，泽被四方。连续多年来，市慈善协会还在助医、助残、助老、赈灾、抗疫领域，从对应各方困难群体的需求出发，为其提供精准化的救助和专业的服务，用大爱照亮每一个需要帮助的人。

凝聚爱的火种

为了使更多的爱心人士、单位、团体参与公益慈善活动，市慈善协会加强推进单位或团体、个人或家庭设立“慈善冠名基金”，大大增强了善款筹集力度。

安徽顺达集团设立“顺达圆梦助学基金”，连续20年资助困难大学生，累计捐赠1321万元，惠及全市1030名困难学子，2017年1月捐赠100万元助力建设“淮芜星城 顺达希望小学”。

安徽华松集团设立“华松树人助学基金”，定向资助市一中困难家庭学子三年，累计捐赠830.55万元，受益困难学生8700余名。



开展《慈善法》宣传活动。

淮北东鑫矿业捐资500万元设立“和谐矿区”专项基金，用于援助矿区所在地乡村的道路、休闲广场、治保、公共照明建设和孤、老、病、残等弱势群体的帮扶工作，受益群众4000余人次。

市扶贫办、市总工会等单位共同倡议向全市企事业单位、组织、个人等募集“扶贫公益基金”3976.88万元，2019年5月全额拨至濉溪县财政局，用于濉溪县建档立卡贫困户脱贫工作。

淮北矿业集团大榭能源化工公司建立“大榭能化慈善基金”，每年定期集中发放助学金，对资助对象每年不少于3次家访，组织带领帮扶对象开展夏令营活动。2021年延伸助学范围，从资助小学生到积极参与结对救助困难初中生、高中生及大学生，成为“扶困+扶志+扶智”典范。

市建筑业协会50家企业捐资68.65万设

立“淮北建设行业慈善基金”，主要用于资助和支持扶贫、济困、扶老、救孤、助学、助残、恤病、救灾、乡村振兴等各类慈善项目。

如今，各类“慈善冠名基金”正成为慈善捐赠的新风尚，市慈善协会与社会各界爱心人士、会员单位共同搭建的遍布全市、具有影响力的慈善项目援助体系，充分发挥了慈善事业对社会保障制度的补充作用。

传递爱的能量

慈善是一种导向，慈善是一种力量。

2022年9月，为深入学习贯彻习近平总书记关于慈善工作的重要论述和习近平总书记给“中国好人”重要回信精神，贯彻落实省委、省政府主要领导批示精神，我市启动“慈善一日捐”活动。全市上下迅速掀起爱心捐款热潮，各级党政机关、企事业单位率先垂

范，驻淮单位、驻淮企业及市属企业慷慨解囊，各社会团体、爱心人士纷纷献出爱心……彰显出淮北“小城大爱，慈善之城”的城市形象，诠释了“好人之城”参与慈善，投身公益的社会责任和担当。

多年来，市慈善协会加大慈善宣传力度，充分利用各种媒体的宣传优势，联动市传媒中心，搭建由报纸、电视、网络媒体共同组成的宣传平台。在《淮北日报》开办《善行淮北·让爱启航》专栏，宣传报道爱心人士、爱心企业的善行义举。全新改版淮北慈善网，新增慈善资讯、信息公开、慈善典型、慈善联盟等七大板块，发挥先进示范带动作用，营造慈善伟大、奉献有功的良好氛围。建立微信公众号、微信视频号、图文并茂宣传慈善活动、慈善理念、慈善善举和慈善相关法律法规政策等，做到报纸上有文、电视上有影、网络里有声，让爱心企业和人士的善行义举见诸报纸和电视、网络，展现慈善在淮北积聚的正能量和丰硕成果。

为推动慈善事业发展，每年慈善月期间，举办《慈善法》暨“中华慈善日”街头宣传活动，向过往市民发放《慈善法》宣传册，解答群众的咨询，开展《慈善法》有奖知识问答等。线上，开通腾讯会议室邀请我市知名律师作题为《民法典视角下的慈善法》讲座，让更多市民了解慈善、走近慈善。表彰和树立典型，将慈善文化和和美城大爱的城市品格完美融合，为加快建设现代化美好淮北贡献应有的慈善正能量。

“中华慈善先进机构奖”、“中华慈善突出贡献(组织)奖”、“安徽慈善奖”楷模团体、“五A级社会组织”、全市“百优组织”……踏着铿锵的足音，编织着真情慈善的大网，一项项荣誉见证了市慈善协会走过的每一个扎实脚步，书写了扶危济困的感动。

展望未来，市慈善协会将携手社会各界爱心人士，凝心聚力，砥砺前行，以更精准的举措、更昂扬的姿态、更稳健的步履，不断谱写大爱无疆的新篇章。

关于表彰第二届“淮北慈善奖”获得者的决定

淮溪县、各市民政局，总工会，各团县委、区委，淮溪县、各区妇联，工商联，慈善协会：
在市委、市政府的大力支持下，在社会各界的积极参与下，我市慈善事业健康有序发展，社会各界踊跃捐款捐物，涌现出一批广施善举、奉献爱心的先进单位(企业)、先进个人。为弘扬慈善精神，激发全社会的慈善热情，激励更多的单位(企业)和个人投身慈善事业。今年，我市开展第二届“淮北慈善奖”评比表彰活动，表彰2018年以来在慈善事业中作出突出贡献的单位和个人。在县、区和有关部门推荐及自荐的基础上，经评选公示，决定授予淮北市顺达商贸有限公司等17家企业“慈善明星企业奖”；授予淮北兆基实业有限公司董事长丁淑华等9位同志“慈善捐赠楷模奖”；授予共青团淮北市委员会希望工程“爱心圆梦大学”等13个项目“慈善优秀项目奖”；授予淮厦集团有限公司等64个单位(企业)“慈善先进单位(企业)奖”；授予吴义文等99位同志为“慈善先进个人奖”。
获奖的单位(企业)和个人要珍惜荣誉，再接再厉，继续发挥先进典型示范带动作用，为慈善事业发展作出新的更大贡献。希望社会各界要以先进典型为榜样，培养慈善情怀，树立奉献意识，进一步推动我市慈善事业更高、更快、更好地发展，为加快建设现代化美好淮北作出积极贡献。

淮北市民政局 淮北市总工会 共青团淮北市委员会 淮北市妇女联合会 淮北市工商联 淮北市慈善协会
2023年4月14日

第二届“淮北慈善奖”单位、个人名单 (排名不分先后)

- 一、慈善明星企业(团体)奖 17家**
 - 淮北市顺达商贸有限公司
 - 安徽华松实业集团有限责任公司
 - 淮北市建筑业协会
 - 淮北市金控集团有限公司
 - 安徽国华投资集团有限公司
 - 安徽神华肉制品有限公司
 - 淮北农村商业银行股份有限公司
 - 安徽英科医疗用品有限公司
 - 安徽鼎元置业集团有限责任公司
 - 淮北恒基置业集团有限公司
 - 淮北矿业集团有限责任公司
 - 淮北市建投控股集团有限公司
 - 安徽龙波电气有限公司
 - 淮北海容实业有限责任公司
 - 淮北凯玛置业有限公司
 - 淮溪县东信房地产有限责任公司
 - 淮北市东鑫矿业有限公司
- 二、慈善捐赠楷模奖 9位**
 - 陈树荣 淮北金聚源商贸有限公司总经理
 - 丁淑华 淮北兆基实业有限公司董事长
 - 王瑾 安徽曦强乳业集团有限公司执行董事长
 - 张秀华 淮北徽香豆原早餐工程有限责任公司董事长
 - 刘永红 安徽快乐真棒商贸有限公司总经理
 - 孙安 淮北静安置业有限责任公司董事长
 - 邵铜标 淮北中房金爵房地产开发有限公司董事长
 - 杨连广 安徽杨府锦调味品股份有限公司董事长
 - 宋鑫 安徽中意胶带有限责任公司总经理
- 三、慈善优秀项目奖 13个**
 - “一帮一”结对助学慈善项目
 - 希望工程“爱心圆梦大学”助学项目
 - 情系学子梦共圆“微心愿”项目
 - “三治融合”基层乡村(社区)治理项目
 - “点亮人生”乡村留守儿童关爱成长计划
 - “银铃巧手”手工课堂关爱留守儿童助学项目
 - “民企帮村”精准扶贫项目
 - “传递爱的力量”关爱孤寡老人志愿服务项目
 - 爱心集结号公益助学
 - “黄手环”照亮回家的路
 - 中国企业家高尔夫球队“小鸟计划”
 - “绿丝带”爱心送考
 - “皖家关爱”困境家庭救助项目
- 四、慈善先进单位(企业)奖 64家**
 - 中煤远大淮北建筑产业化有限公司
 - 安徽圣方机械制造有限公司
 - 安徽科宝生物工程有限公司
 - 金龙机电(淮北)有限公司
 - 安徽蓝宇房地产开发集团有限公司
 - 淮北金辉绿建科技有限责任公司
 - 淮北爱尔眼科医院
 - 徽商银行股份有限公司淮北市分行
 - 安徽濉溪农村商业银行股份有限公司
 - 中国石化销售股份有限公司安徽淮北石油分公司
 - 中国人民财产保险股份有限公司淮北市分公司
 - 中国工商银行股份有限公司淮北市分行
 - 中国联合网络通信有限公司淮北市分公司
 - 中国移动通信集团安徽有限公司淮北市分公司
 - 中国农业银行有限公司淮北市分行
 - 淮北市经营者互助发展协会
 - 淮北市建筑装饰协会
 - 安徽晨晨食品股份有限公司
 - 安徽益加力食品饮料有限责任公司
 - 淮北市山东商会
 - 淮北市青年商会
 - 安徽金冠玻璃有限责任公司
 - 淮北市温州商会
 - 安徽高济敬堂药业有限责任公司
 - 安徽建联木业有限公司
 - 淮北市相山区惠千姿女子美容养生会所
 - 安徽省烟草公司淮北市公司
 - 淮北市丽华近视弱视防治研究所
 - 淮北市汇鑫置业有限公司
 - 淮厦集团有限公司
 - 淮北市万邦商贸有限公司
 - 淮北市江苏商会
 - 中国人寿财险淮北市中心支公司
 - 安徽融翔置地股份有限公司
 - 安徽庆丰涂料科技有限公司
 - 安徽省金钢建设项目管理有限公司
 - 安徽徽弘建筑工程有限公司
 - 安徽浩淮建设工程有限公司
 - 安徽平正工程项目管理有限公司
 - 安徽沃恒建设工程项目管理有限公司
 - 安徽傲阳建筑工程有限公司
 - 安渠建设集团有限公司
 - 安徽重标建筑工程有限公司
 - 安徽安冉水利工程有限公司
 - 安徽南黎建设工程有限公司
 - 安徽禹溪水利工程有限公司
 - 淮北市滁州商会
 - 淮北市供水有限责任公司
 - 淮北市亳州商会
 - 安徽可口丫食品有限公司
 - 淮北市新中原置业有限责任公司
 - 淮北散装水泥发展和应用协会
 - 安徽鑫成功瓷业科技有限公司
 - 淮北市浙江商会
 - 淮北市卓越市政工程有限责任公司
 - 淮北祥泰科技有限责任公司
 - 淮北矿业集团大榭能源化工公司
 - 安徽省中瑞农副产品有限责任公司
 - 招商银行股份有限公司淮北市分行
 - 中国银行股份有限公司淮北市分行
 - 安徽新选择食品科技开发有限公司
 - 淮北新兴皇苑制衣有限公司
 - 安徽正融科工实业集团
 - 淮北市福建商会
- 五、慈善先进个人奖 99位**
 - 汪静华 彭程 贺萌萌 王崇亮
 - 梁永禹 朱美荣 武珂 陈霁亮
 - 郭惠杰 吴义文 郭吉标 邱颖
 - 牛传锐 张东安 朱正华 牛冲
 - 师小强 文进 李寒 马成柱
 - 郝宁 沈克徽 吕晓颖 王润阳
 - 胡啸 金倬 王恩生 朱男
 - 燕春康 曹鹏飞 周宗硕 王武彦
 - 李兰兰 范麒 尹传军 汪明侠
 - 翟志莹 王永 时园园 任广强
 - 李会伟 张雷 黄峰 黄辉
 - 李振珊 徐世康 宋洁 韩群
 - 黄志恒 陈清 牛涛 梁干
 - 刘芳 林涛 庞军 肖飞
 - 刘江东 王永敢 徐年波 时磊
 - 朱黎明 宋玲 梁小懿 刘毅
 - 王峰 闫媛媛 王秀玲 邵华
 - 黄陈陈 彭涛 姜晓晖 刘燕
 - 凌顺由 张大为 胡新林 高志福
 - 刘杰 杜文标 杜长虎 龙章铭
 - 丁言刚 徐渭 张祥飞 李洋
 - 李亚洲 周杨洲 武丹 钟振
 - 王克冬 傅成全 付成红 王培信
 - 秦伟 张月玲 李华 刘辉
 - 朱飞龙 贺亚运 吴贞杰